

祥云落实“五项管理”促进学生健康发展

近年来,祥云县认真贯彻落实教育部先后印发的加强对中小学生学习手机、睡眠、读物、作业、体质管理(简称“五项管理”)有关文件精神,结合实际,聚焦重点,强化措施,压实责任,深入开展“五项管理”工作,全力营造健康的学习生活环境,切实维护学生身心健康。

提高站位抓统筹。“五项管理”是小切口、大改革,是全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务的重要载体,也是促进“双减”落地见效、促进学生身心健康发展的重大行动。祥云县高度重视,及时成立由县委宣传部等21个部门组成的“双减”工作专班,全面加强全县“双减”工作的组织领导。印发《祥云县关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担任务分工方案》和《关于加强中小学生学习手机、睡眠、读物、作业、体质管理的通知》等文件,明确“双减”工作和“五项管理”具体政策和工作要求,压实工作责任,推动各基层学校落实工作齐步走、全覆盖。同时,将“五项管理”列入每年为民办实事的重点事项,并纳入年度目标管理考核,与其他教育重点工作同谋

划、同部署、同检查、同考核,坚定不移推动各项工作落到实处,切实维护学生的身心健康。

深入人心抓宣传。祥云县通过教育工会、开学工作会、校长会、专题会等形式要求并指导学校持续开展“五项管理”宣传教育活动。全县各学校充分利用国家中小学网络云平台上发布的专题教育资源,通过黑板报、微信、一封信、电视、广播等媒介和家长会等形式,让“五项管理”的重要性和科学做法入脑入心、转化为实际行动。同时,及时总结提炼全县各学校的经验做法,大力宣传典型,发挥好示范引领作用。

聚焦重点抓落实。一是作业管理在“精”。将国家“双减”政策的落实和作业管理有机结合起来,按照“一校一案”的原则,在控制书面作业总量、加强作业设计指导、培养学生良好习惯等方面,不断健全完善了作业管理机制。目前,全县学科类培训学校注销20所,压减率为95.24%。全县159所学校全部实施了课后服务工作,有38858名学生和2714名教师参加课后服务,学校作业总量、质量和时长的调控基本上达到规

定要求。二是睡眠管理在“足”。科学统筹学生校内校外作息,确保小学生每天睡眠时间达到10小时、初中生达到9小时、高中生达到8小时。三是手机管理在“严”。严格要求各级各类学校将手机管理纳入学校日常管理,形成长效管理机制。以班级为单位加强手机柔性管理。学校内设立校内公共电话,建立班主任沟通热线,解决学生与家长沟通需求。加强课堂教学和作业管理,严禁用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。做好家校沟通,教育引导家长履行监护职责,加强对孩子使用手机的监督管理,形成家校协同育人合力。四是课外读物管理在“活”。严格贯彻落实《中小学课外读物进校园管理办法》,严把读物入口关。建立健全课外读物管理机制,通过书吧、文化长廊、读书角等方式,推动书香校园建设,不断优化校园阅读环境。五是体质健康管理在“强”。按照体育课时要求开全、开足、开好体育课。加强学生体质健康测试和视力监测,认真落实眼保健操、大课间、每天一小时体育活动等制度,切实保障学生锻炼时间。不断挖掘新

兴运动项目,创新活动形式,增强体育“2+1”活动的趣味性和吸引力,让每个学生在校期间至少熟练掌握2项体育锻炼项目。不断健全和完善县、镇、校三级联赛机制,开展形式多样的体育活动。各学校根据实际每学期开展多次体育赛事活动,确保所有学生都能在阳光下成长、在运动中享受快乐。

持之以恒抓督导。充分发挥县政府教育督导委员会职责,严格落实教体局领导专班挂钩乡镇负责制,将“五项管理”落实情况纳入督导评估范围,常态化开展督导检查和动态监测。全县中小学实施“五项管理”以来,学生课业负担明显减轻,学生体质健康合格率95%以上,有效促进了学生全面发展和健康成长,各项举报、投诉逐年下降,群众满意度明显提高。

[杨成勇]

大理州残疾人“自强模范”

吴映雄



吴映雄,男,祥云县下庄镇人,汉族,中共党员,肢体四级残疾。

吴映雄自幼患小儿麻痹症,但他天性乐观,不畏艰难,先后学习了烹调、电焊等技能。偶然的机会他接触了美发行业,发现这个行业可以有效避开下肢残疾的障碍,于是下决心苦心钻研,终于学成出师。他在家乡开了一个店,一干就是二十多年。多年的钻研和积累,让他获得了云南省第六届残疾人职业技能竞赛美发第6名的好成绩。现在的吴映雄日子好了,他深知今天的生活离不开政府的关心,离不开父老乡亲的关爱,他要尽自己所能回报社会回馈家乡。闲暇时,他就背上“家什”上门为出行不便的乡亲们理发,还定期到镇上的敬老院为老人们免费理发。2007年,吴映雄被祥云县委、县政府授予“残疾人自强不息先进个人”称号。

杨艳



杨艳,女,祥云县刘厂镇人,白族,肢体四级残疾。

中专毕业后,杨艳在昆明海服饰有限公司担任销售总监,工作期间,她慢慢萌生了自己创业的想法。通过努力,2014年8月她创立了大理艳阳服饰有限公司。在踏实苦干、不懈努力下,杨艳的事业蒸蒸日上,公司年均销售额达150万元左右,员工从2人发展到13人。她深知残疾人就业的艰辛和不易,为了帮助更多残疾人解决就业问题,她把公司部分岗位留给了残疾人,13名员工中,有5名是残疾人。每年她都会给贫困地区捐赠服装,她常说,“自己曾走过艰难的日子,现在能帮助他人,是一种感恩,也是一种快乐”。2017年大理艳阳服饰有限公司被大理州残联评为残疾人就业示范户和残疾人就业创业示范点。

教育之窗

5月24日,来自贵州省黔东南州的12名民族手工艺传承人到大理市喜洲镇就扎染、刺绣等非遗文化开展交流学习。白族刺绣技艺代表性传承人杨美池向来宾介绍白族刺绣。

近年来,大理市喜洲镇坚持党建引领,紧扣乡村振兴,大力扶持当地民族手工艺发展,涌现出大理紫竹·白族银绣工作坊、大理璞真白族扎染博物馆和大理蓝续绿色文化发展中心等一批研学基地,有效助力白族手工艺文化传承与发展。

[张霞摄]



大理市第一人民医院 获中国癌症基金会社会公益奖

近日,在中国癌症基金会“第20次全国子宫癌防治学术研讨会暨中国子宫癌防治研究进展学术研讨会”上,大理市第一人民医院荣获2022年“为了姐妹们的健康与幸福”大型公益活动社会公益奖,这是该院连续五年在此项公益活动中获奖。该奖由中国癌症基金会设立,旨在对推动我国癌症预防与控制事业的发展奉献智慧和力量的单位进行奖励。

大理市第一人民医院每年积极响应中国癌症基金会“为了姐妹们的健康与幸福”大型公益活动,并建立了长效精准扶贫机制。2022年3月8日,该院组织



我州军休干部红色宣讲团走进高校宣讲

为弘扬英雄,崇尚英雄,赓续红色血脉,传承红色基因,5月12日,州退役军人事务局军休干部红色宣讲团走进滇西应用技术大学开展“老兵永远跟党走——苍洱老兵红色宣讲”进校园活动。

宣讲团成员、军队退休干部杨森以《铭记党史 永跟党走》为题,从自身一件件动人、记忆犹新的亲身经历,详细地阐述了己不怕流血牺牲、艰苦奋斗的战斗过程,生动诠释了现在幸福、安宁的生

活是无数先烈用生命和鲜血换来的。宣讲团成员、军队退休干部张达诚以《遵义会议的历史地位》为题,从遵义会议的历史背景、历史地位、会议过程、会议的精神内涵及时代价值等方面宣讲了遵义会议的主要成果和重要意义。

宣讲团全体成员表示,要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,继续深入机关、学校、企事业单位、军营、乡镇街道、社区

等,发扬我党我军的光荣传统,让“红色文化”发挥出教育育人、凝心聚力的作用,增进人民的爱国情怀、培育人民的高尚情操、铸就人民的创新精神,不断深化新时代双拥工作,为大理的经济社会持续健康发展提供坚强的政治保证和思想保障。

滇西应用技术大学主题教育领导小组及办公室人员、总部副处级以上全体干部、校纪委委员、纪检处全体人员、

各直属学院纪委负责人、马克思主义学院全体教职工、专职辅导员、学生代表共300余人聆听了宣讲。

[王正明 邵捷]



公告

2023年3月29日22时40分,云龙县公安局经济犯罪侦查大队民警在大理州祥云县G56杭瑞高速下庄收费站公开查缉。当查至查弘钧驾驶的云D79X12轻型五菱仓棚小卡货车时,在其货箱内发现用蓝色蛇皮袋包装的大量伪装运输的手撕烟叶,经清点及称量,车内装有的手撕烟叶共有蓝色蛇皮袋包装的烟叶39包,净重961.5公斤;23时20分,查获刘红斌驾驶的云AQ773J轻型五菱仓棚小卡货车,在其货箱内发现用蓝色蛇皮袋包装的大量伪装运输的手撕烟叶,经清

点及称量,车内装有的手撕烟叶共有蓝色蛇皮袋包装的烟叶46包,净重1136.0公斤。云龙县公安局将上述烟叶扣押。

请上述手撕烟叶持有人的单位或个人在公告之日起30日内到云龙县公安局接受调查(地址:大理州祥云县诺邓镇果那耶区云龙县公安局,联系人:杨先龙,联系电话:0872-5520429),若逾期不来接受调查,将按有关规定进行处理。

特此公告
云龙县公安局
2023年5月31日

大理州市场监督管理局2023年5月消费投诉举报提示

随着“六一”儿童节、端午节的临近,为了给孩子们一个欢乐健康的儿童节,同时让广大消费者在节日期间买到放心安全的粽子。在此,大理州市场监督管理局提醒广大消费者在节日期间增强食品安全意识,理性消费。

一、选购儿童商品和接受服务时,要理性、安全消费。

“六一”儿童节期间是儿童玩具、食品、服装消费高峰期。购买儿童玩具要认准“3C”认证标识。广大家长在购买儿童玩具时要查看其是否有“3C”强制性产品认证标识、产品合格证,是否标注了生产厂家、主要材质或成分、使用年龄段、安全警示语等信息。

购买儿童食品要查看有无“SC”

标识。家长在为小朋友购买儿童食品时首先要查看有无“SC”标识;其次要查看外包装上是否标明商品名称、配料表、净含量、厂名、厂址、电话、生产日期、保质期等内容;最后要查看产品包装是否完整、密封,勿买包装破损的商品。

购买儿童服装要看清标签。选购儿童服装时,尽量到正规商场选择安全技术等级为“A”级(婴幼儿用品类)字样的,而且首先要考虑的是服装的舒适性和安全性。尽量选择柔软性、透气性和吸湿性较好的面料,有发霉或明显刺激性气味的服装不要买。切记不可过分看重款式、价格而忽略了内在质量。

家长应引导孩子树立正确的消

费观,无论是儿童食品还是儿童玩具,尽量按需购买,不铺张浪费。在“六一”儿童节期间,家长还应注意,尽量不要让孩子触碰网络游戏,谨慎设置支付密码等重要信息,减少未成年人自行支付的可能性。在此,也提醒一些诱导未成年人购物的不良商家,未成年人购物如未经法定代理人同意视为无效,商家应予以退款。如果诱导未成年人消费数额巨大的,属于违法行为,构成犯罪的,需要依法承担刑事责任。

二、购买传统节令食品需注意食品安全。

粽子作为传统节令食品,已经大量上市,广大消费者在选购及食用粽子时注意以下几个方面:

一是通过正规可靠渠道购买。消费者在线下购买粽子时,应选择可靠的有营业执照的实体店进行购买;消费者若选择线上网购粽子,应选择正规的网购平台和信誉高的网店。购买粽子时要看清外包装上的相关标识,如生产日期、保质期、生产者名称和地址、成分或配料表、食品添加剂、食品生产许可证编号等。网购收到商品时,切记一定要验货,一旦发现质量问题,拒绝签收。

二是警惕“返青粽子”。所谓“返青粽子”就是用“返青粽叶”包出来的粽子。这种“返青粽叶”是采取化学染色手段,在浸泡粽叶的时候加入了工业用的硫酸铜,让已经失去原色的粽叶返青,这样会使得粽子表面看上去色泽光

鲜、翠绿,人吃了这种粽子可能导致铜中毒。所以,消费者在购买粽子时,不要把粽叶的颜色是否鲜绿当成选择新鲜粽子的标准之一。

三是选择合适的方式保存粽子。目前,市场上的粽子按其包装和保存的形式大致分3类:新鲜的、冷冻的、真空包装的。新鲜粽子应适量购买,买回家后最好当天食用,否则要及时放入冰箱保存。食用粽子应注意适量,不要空腹食用,也不要食用刚从冰箱中取出的粽子,以免引起消化系统疾病。

三、预付式消费暗藏风险要谨慎。节日期间,许多商家会推出各种优惠措施,通过办理预付卡、储值卡来吸引消费者。消费者在选择预付式消费方式

时,应特别注意企业信誉和经营状况,理性消费,勿轻信超低价折扣宣传,以免遭遇不良商家卷款“跑路”,使自己遭受财产损失。

四、注意保存相关消费证据。消费者在购买商品或接受服务过程中要保存好相应的消费凭证,一旦发生消费纠纷,请及时保留证据,理性维权,可先自行与商家协商解决,或拨打12315、12345热线、向当地消费者组织投诉,通过“全国12315”网站、公众号、手机App等渠道可以24小时投诉举报,及时维护自身的合法权益。

大理州市场监督管理局
2023年5月31日

上登牌水泥 通过ISO系列标准认证 凝聚理想 共筑辉煌

云南红塔滇西水泥股份有限公司 地址:云南省大理州宾川县大营镇柑村村委会洪水塘 销售热线:0872-2481666